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NOTĂ INFORMATIVĂ 

Administrația Penitenciarului nr. 3-Leova, Vă informează că, la data de 08 

noiembrie 2022, sub nr. 08-1/24-2195, din cadrul Oficiului Avocatului Poporului a 

fost primit spre executare raportul elaborat de către membrii Consiliului pentru 

prevenirea torturii ca urmare a vizitei de monitorizare efectuate în Penitenciarul 

nr.3-Leova, la data de 12 august 2022.  

Astfel, în urma studierii raportului a fost emis Planul de măsuri pentru 

remedierea activității Penitenciarului nr.3-Leova, după cum urmează, conform 

anexei.  

- măsura nr. 1 ,,Evaluarea situației la capitolul spații de cazare coraportate la 

tipurile de regim, penitenciar, alte criterii de separare conform criteriilor 

prevăzute în art.205 CE și întreprinderea măsurilor necesare în vederea 

asigurării repartizării uniforme a condamnaților în secțiile locative cu 

respectarea normei minime de 4 m2 per persoană”- este de menționat că, la 

momentul actual, în toate sectoarele de detenție se întreprind măsuri urgente de 

soluționare a aspectului respectiv, fiind excluse 3 paturi cu 2 nivele din sectorul 

nr.1 secția 1 și 1 pat cu 2 nivele din sectorul nr.1 secția 2, la fel fiind stopată 

repartizarea condamnaților din blocul de regim nr. 4, fiind respectate prevederile 

actelor internaționale în proporție de 90%, urmând ca pe viitor de a fi asigurat 

100%  necesarul de 4 m2. 

 Astfel, blocul de regim nr. 4 prezintă un impediment deoarece condamnații 

care se dețin în bloc la regim comun solicită repartizarea pe zona locativă a 

mediului condamnaților, însă din lipsa locurilor sunt deținuți în continuare în 

cameră de tip celulă fapt ce nu corespunde cerințelor regimului de deținere. 

- măsura nr. 2 ,,Evaluarea legalității deținerii condamnaților în bl. de 

regim nr.4, prin prisma prevederilor art. 200, 205, 246, 249, 250, 251 CE al 

RM.” Vă informăm că începând cu luna noiembrie 2022, prevederile prezentului 



punct se iau în considerare, urmând ca condamnații să fie repartizați conform 

criteriilor solicitate. 

- măsura nr. 3 ,,Evaluarea necesităților reale de personal și înaintarea 

propunerilor către DRU a ANP în vederea majorării schemei de personal a 

serviciilor/secțiilor care desfășoară activitatea în contact direct cu masa de 

condamnați”- )”- întru realizarea punctului respectiv a fost expediat un demers în 

adresa ANP cu nr. 3/1938 din 22.08.2022, privind majorarea statelor de personal 

conform necesităților stringente. Astfel fiind solicitată și funcția de medic psihiatru 

în cadrul secției medicale. La fel funcția de șef al secției medicale a fost publicată 

constant pe pagina Web al ANP în rubrica funcții vacante începând cu anul 2018, 

însă până în prezent careva candidați pentru suplinirea funcției nu sau prezentat. 

Tot odată este de menționat faptul că, conducerea instituție se implică activ în 

acordarea pachetului social în conformitate cu legislația în vigoare, pentru a crea 

condițiile cât mai favorabile pentru personalul instituției care activează și 

persoanelor care doresc să se angajeze.  

Este de menționat faptul că, în perioada anului 2022, au fost întreprinse un 

șir de acțiuni pentru completarea funcțiilor vacante, însă până la moment nu a fost 

posibil completarea tuturor funcțiilor vacante din motivul fluxului de cadre.  

În perioada respectivă sau eliberat 8 ofițeri și 17 agenți, consecutiv angajați 

11 ofițeri și 16 agenți. 

- măsura nr. 4 ,,monitorizarea permanentă a proceselor de preparare a 

hranei și a repartizării acesteia atât în incinta cantinei Penitenciarului cât și în 

blocul de detenție nr.4” și măsura nr. 5 ,,de a asigura alimentarea deținuților 

și funcționalitatea cantinei în strictă corespundere cu prevederile Ordinului 

MJ nr. 512 din 26.12.2007 cu privire la aprobarea Regulamentului privind 

organizarea alimentației - hrana condamnaților este preparată în conformitate cu 

prevederile Hotărârii de Guvern nr. 609 din 29.05.2006 ,,privind aprobarea 

normelor minime de alimentare zilnică a deținuților și obiecte de toaletă și menaj”. 

În caz de lipsă a unor produse alimentare acestea sânt înlocuite cu altele în 

conformitate cu prevederile ordinului Ministrului Justiției nr. 100 din 07.03.2007 

,,cu privire la aprobarea normelor de alimentare a deţinuţilor pentru 

cazurile excepţionale când  aprovizionarea deţinuţilor cu hrană caldă nu  este 

posibilă, şi a normelor de substituire a unor produse alimentare prin altele”. 

Cantitățile de produse alimentare sânt verificate de către șeful de post, responsabil 

de alimentația condamnaților,  personalul medical și șeful de grup. Procesul de 

preparare alimentare deținuților și funcționalitatea cantinei este organizată în strictă 

corespundere cu prevederile Ordinului MJ nr.512/2007; 

- măsura nr. 6 ,, Respectarea strictă a prevederilor legislației în vigoare la 

capitolul aplicării sancțiunilor disciplinare și acordării măsurilor de stimulare 

a condamnaților, în strictă conformitate cu prevederile secțiunii a 5–a a CE al 

RM.”- la aplicarea sancțiunilor disciplinare și măsurilor de stimulare 

condamnaților ,efectivul Penitenciarului nr.3-Leova se conduce în strictă 

conformitate cu prevederile art.  242 ; 246 CE. 



- măsura nr. 7,, Intensificarea procedurilor de recuperare a costului 

prejudiciului  material cauzat prin acțiunile condamnaților.”- În vederea 

îndeplinirii Ordinului ANP nr. 383 din 21.07.2022 cu privire la aprobarea 

Instrucțiunii ce vizează recuperarea prejudiciului cauzat din vina deținuților la 

locul de detenție sau la locul de muncă, Serviciul Juridic, în perioada anului 2022 a 

întreprins o serie de măsuri, după cum urmează: 

Întocmite somații – 28 cazuri; 

Cereri în baza art. 2361 CE trimise în judecată – 13 cazuri; 

Hotărâri definitive – 9 cazuri; 

Titluri executorii – 6 cazuri; 

Cereri respinse  de către instanță (inclusiv CA)-3. 

- măsura nr. 8,, Intensificarea măsurilor de igienizare/deratizare/ 

dezinfectarea a spațiilor locative.” - în acest sens este încheiat contract de 

prestare a serviciilor respective, astfel la data de 16.11.2022, a fost efectuată 

deratizarea/dezinfectarea tuturor spațiilor de cazare a condamnaților, fiind 

înlăturate neajunsurile constatate în timpul vizitei. 

- măsura nr. 9 ,,evaluarea posibilității majorării numărului cabinelor de 

duș în baia penitenciarului” – reieșind din faptul că, condamnații sectorului nr.4 

au blocuri sanitare în celule, din numărul total de 367 de condamnați ce se dețin în 

prezent, 290 de condamnați se îmbăiesc în baia centrală. Totodată, luând în 

considerare programul de funcționare a băii și programul zilei, unui condamnat îi 

revine suficient timp pentru îmbăiere (20 min).     

- măsura nr. 10 ,,intensificarea măsurilor de igienizare/deratizare/ 

dezinfectare a spațiilor destinate preparării hranei. Dotarea personalului 

cantinei cu echipamente specializate” – în acest sens este încheiat contract de 

prestare a serviciilor respective, astfel la data de 16.11.2022, a fost efectuată 

deratizarea/dezinfectarea tuturor spațiilor de cazare a condamnaților, fiind 

înlăturate neajunsurile constatate în timpul vizitei. Pentru asigurarea muncitorilor 

cantinei cu echipament specializat au fost identificate mijloace financiare, prin 

urmare, acestea urmează a fi procurate;  

- măsura nr. 11,, Îmbunătățirea calității asistenței medicale şi completării 

documentației medicale conform cerințelor. Elaborarea  unui grafic de acces a 

deținuților în unitatea medicală.” - în acest context Vă informăm că, secția 

medicală a Penitenciarului nr.3-Leova, activează conform planului de activitate al 

secției medicale. Secția medicală  este amplasata la etajul I al unei clădiri cu 2 

etaje, fiind constituită din 7 birouri, componența și suprafețele minime ale 

încăperilor din unitatea medicală corespund regulamentului sanitar privind 

condițiile de igienă pentru instituțiile medico-sanitare. Sala de proceduri este 

utilizată concomitent în calitate de sală de pansament, cabinetul medicului șef 

staționar de zi, cabinetul asistenților medicali, cabinet stomatologic salon pentru 

sterilizarea instrumentelor și izolatorul, veceu. 



Sistemul de încălzire ventilare și condiționarea sunt în stare satisfăcătoare. 

Birourile sunt conectate la apă caldă. Secția dispune de mobilier suficient care este 

într-o stare bună. Pe parcursul anului 2020-2021 unitatea medicală a fost dotată cu 

aparat stomatologic nou.  Referitor la reparația secției medicale Vă informăm că 

aceasta s-a efectuat în 2020 fiind reparate capital toate cabinetele, doar depozitul 

nefiind supus reparației. 

Pentru îmbunătățirea nivelului de implementare a standardelor medicale de 

diagnostic și tratament au fost realizate următoarele acțiuni:  

- Obținerea certificatului de acreditare a secției medicale. La data de 19 

aprilie 2021 și-a primit certificatul de acreditare valabil pe un termen de 5 ani. 

- Au fost realizate examinări medicale ale deținuților de către specialiștii 

Direcției medicale ( chirurg, psihiatru, epidemiolog ). 

- Efectuarea imunizării anti-COVID-19, în rândul deținuților (290) și 

colaboratorilor (36), în incinta secției medicale, restul colaboratorilor s-au imunizat 

la Centrul medicilor de familiei. Conform registrului vaccinați colaboratori (78). 

- Au fost aprobate de către Direcția Medicală 11- POS ( Proceduri 

Operaționale Standarde) și PCI (Protocoale Clinice Instituționale), care sunt 

implementate în practica zilnică.  

- A fost încheiat contract de prestare a serviciilor medicale de colectare, 

tratare și transportare a deșeurilor medicale Nr. 6 CMV din 31.01.2022 cu ,, 

ECOSTAT,, SRL. 

- A fost încheiat contract de prestare a serviciilor medicale cu Spitalul 

Raional Leova  Nr. 5 CMV din 28.01.2022. 

Referitor la faptul dacă asistența medicală este acordată de către personalul 

medical calificat, vă informăm că, în cadrul serviciului medical al Penitenciarului 

nr.3-Leova, activează prin cumul doi medici civili (terapeut – Serghei Budăi; 

stomatolog – Tudor Macovei). La fel în cadrul serviciului medical activează 4 

(patru) asistenți medicali atestați (inspector superior de justiție Ludmila Baba; 

inspector superior de justiție Cristina Gheorghița, agent superior de justiție 

Anastasie Prepeliță și agent superior de justiție Cristina Ciobanu). Suplimentar 

activează pe funcția civilă și farmacista (Elena Codreanu). Ca problematică, 

reprezintă faptul că, la situația curentă în cadrul serviciului medical lipsește 

medicul psihiatru și cel mai important moment este că, o perioadă îndelungată, 

serviciul medical activează de sinestătător, în lipsa unui medic șef, de o importanță 

vitală. 

Personalul medical este instruit în domeniul profilaxiei IN, securitatea 

injecțiilor, cunoaște riscurile personale de infectare cu HIV, HVB și HCV, este 

asigurat cu echipament de protecție. Medicii aplică metode de diagnostic și 

tratament în limita dotării secției medicale. Remediile terapeutice sunt înregistrate 

în documentația medicală. Personalul medical posedă cunoştinţele necesare şi 

deprinderile practice în acordarea primului ajutor medical pacienţilor cu diferite 

urgenţe medicale (şoc, inclusiv anafilactic, colaps, comă de diverse etiologii, 

lipotimie, etc.). În instituţie sunt prezente Protocoalele Clinice Instituţionale (PCI) 

şi Protocoalele Clinice ale locului de lucru, elaborate în baza Protocoalelor Clinice 



Naţionale (PCN), conform prevederilor ordinului MS în vigoare. Fiecare asistent 

medical are fișa postului după care se ghidează.  

În această ordine de idei, Vă informăm că, condamnații beneficiază de 

asistență medicală și de medicamente în volumul stabilit de Programul unic al 

asigurării obligatorii de asistență medicală, în conformitate cu legislația în vigoare.  

Referitor la achiziționarea medicamentelor Va informăm că se face 

centralizat fiind repartizate din incinta ANP. În caz de necesitate sau dacă lipsesc 

unele medicamente prescrise se achiziționează din farmacia orășenească de către 

instituția Penitenciarului nr.3-Leova. 

În timpul examenului medical şi al tratamentului pacientul primeşte 

informaţia despre procedurile medicale, riscul lor potenţial şi eficacitatea 

terapeutică, metodele de alternativă, consecinţele posibile ale refuzului 

tratamentului, diagnosticul, pronosticul, recomandările profilactice etc. într-un 

limbaj clar şi limba înţeleasă de către pacient. Deţinuţii beneficiază de asistenţă 

terapeutică, chirurgicală, stomatologică. Pe cont propriu, condamnatul, cu acordul 

administraţiei penitenciare, iar prevenitul - cu acordul administraţiei penitenciare şi 

al organului de urmărire penală, al judecătorului de instrucţie sau al instanţei de 

judecată, pot beneficia şi de serviciile unui medic privat. Deţinutul este obligat să 

suporte cheltuielile legate de tratamentul automutilării intenţionate, cu excepţia 

cazurilor prevăzute de alin. (4) art. 229 al Codului de executare.  

Pentru a preveni răspândirea maladiilor contagioase, toţi deţinuţii sosiţi în 

instituţie, după igienizare şi controlul medical complex, sânt amplasaţi în încăperi 

speciale izolate de carantină. Carantina de profilaxie durează cel puţin 15 zile, apoi 

se suspendă, dacă în această perioadă printre cei izolaţi nu s-au constatat bolnavi 

de maladii contagioase.  

Toată informaţia despre starea sănătăţii pacientului, procesul de diagnostic, 

tratament şi prognostic, precum şi alte date care au un caracter personal este 

păstrată confidenţial. Programarea prealabilă, prin diferite mijloace la medicii 

specialişti, este organizată şi se realizează. Există un program comprehensiv de a 

reduce riscul şi de a controla infecţiile asociate asistenţei medicale, care cuprinde 

toate zonele de vizită de către sau la care au acces pacienţii.   Toți deținuții sunt 

informați despre disponibilitatea serviciilor medicale. Astfel în toate blocurile de 

regim cât și în cadrul unității medicale la care au acces toți condamnații care 

execută pedeapsa privativă de libertate în Penitenciarul nr.3-Leova, sunt amplasat 

anunțuri și placate ce țin de asistența medicală care poate fi acordată sau măsurile 

de prevenire a diferitor maladii sau boli infecțioase.  

Având în vedere că în penitenciarele cu capacitatea de detenție de 100 și mai 

multe locuri, pe lângă unitatea medicală, sânt create centre curative staționare, Vă 

informăm că, în cadrul Penitenciarului nr.3-Leova, nu este prezent un astfel de 

centru curativ însă la necesitate deținuții sunt escortați în cadrul Spitalului Raional 

Leova sau după necesitate sunt transferați în cadrul Penitenciarului nr.16-Pruncul 

cu etapa planificată. 

Referitor la acordarea asistenței medicale în condiții de confidențialitate, 

aducem la cunoștință, că serviciul unitatea medicală este compartimentată cu 

saloane și activează concomitent mai mulți angajați, astfel deținuții se pot adresa în 



mod separat pentru acordarea ajutorului medical. Mai mult ca atât, unitatea 

medicală este deschisă pe tot parcursul zilelor și persoanele deținute se pot adresa 

după acordarea ajutorului medical în momentul considerat oportun de ei personal.   

- măsura nr. 12,, Studierea Ordinului nr.77 din 31.12.2013 a 

Procuraturii Generale privind aprobarea Regulamentului cu privire la 

procedura de identificare, înregistrare și raportare a pretinselor cazuri de 

tortură, tratament inuman sau degradant și ale Protocolului de la Istanbul”- 

la data de 27.07.2022 sub nr. 3454 a fost recepționată informația din cadrul 

Procuraturii raionului Leova privind practica respectării legislației cu privire la 

mecanismele de identificare a pretinselor cazuri de tortură, în acest context 

administrația instituției Vă informează că, în cadrul orelor de pregătire profesională 

întreg efectivul instituției a fost informat referitor la respectarea prevederilor 

Ordinului comun nr. 77 din 31.12.2013 a Procuraturii Generale privind aprobarea 

Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare și raportare a 

pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant. În urma depistării 

cazurilor date în decurs de 24 ore urmează a fi  înștiințată Procuratura raionului 

Leova, Avocatul Poporului precum și Administrația Națională a Penitenciarelor. 

- măsura nr.13 ,,examinarea posibilității privind crearea condițiilor de 

acces în blocurile locative, bibliotecă (instalarea rampei) sau crearea altor 

soluții pentru asigurarea accesului pentru persoane cu dezabilități, în special 

locomotorii” – sunt instalate rampe în sectoarele locative nr.2.1, nr.3, nr.4 și 

unitatea medicală. Având în vedere spațiul insuficient la intrare în blocul 

administrativ și crearea unor impedimente pentru condamnații în etate,  se 

examinează oportunitatea amplasării unei rampe rabatabile. Totodată, în caz de 

necesitate va fi angajat un condamnat la funcția de ,,asistent personal al 

persoanelor cu dezabilități”. 

- măsura nr. 14,, Întreprinderea măsurilor ce vor soluționa problema 

suprapopulării şi respectarea standardului de cel puțin 4 m2 în spațiile 

locative pentru deţinuţi, conform prevederilor naționale, cât şi actelor 

internaționale, recomandărilor Comitetului European Pentru prevenirea 

Torturii.” - la momentul actual, în toate sectoarele de detenție se întreprind măsuri 

urgente de soluționare a aspectului respectiv, fiind excluse 3 paturi cu 2 nivele din 

sectorul nr.1 secția 1 și 1 pat cu 2 nivele din sectorul nr.1 secția 2, la fel fiind 

stopată repartizarea condamnaților din blocul de regim nr. 4, fiind respectate 

prevederile actelor internaționale în proporție de 90%, urmând ca pe viitor de a fi 

asigurat 100%  necesarul de 4 m2. 

- măsura nr. 15,, De prezentat informație analitică privitor la termenii 

medii de examinare a petițiilor parvenite în ANP, inclusiv de la organele 

ierarhic superioare, precum și a cazurilor de nerespectare a termenelor de 

examinare a petițiilor cu întreprinderea măsurilor de rigoare.”- pe parcursul 

anului 2022 au parvenit 10 (zece) petiții spre examinare prin intermediul 

Administrației Naționale a Penitenciarelor, inclusiv și de la organele ierarhic 



superioare. Toate cererile/petițiile sunt examinate în termenii stabiliți conform 

Codului Administrativ al RM, iar cazuri de nerespectare a termenelor de examinare 

a petițiilor nu au fost.  

- măsura nr. 16,, De a realiza casarea echipamentului nefuncţional 

(radiologie) şi funcţionalitatea echipamentului stomatologic (compresor, 

fotoliu).”- la evidența Penitenciarului nr.3-Leova nu se află echipament 

nefuncțional radiologic, iar cât ține de aparatul stomatologic care este unul 

funcțional, la expirarea necesității acestuia vor fi întreprinse măsuri privind casarea 

acestuia. 

- măsura nr. 17,, De a asigura regimul sanitaro-igienic, siguranţa procedurilor 

medicale şi managementul deşeurilor generate de activitatea medicală 

conform legislaţiei în vigoare.”- A fost încheiat contract de prestare a serviciilor 

medicale de colectare, tratare și transportare a deșeurilor medicale Nr. 6 CMV din 

31.01.2022 cu ,, ECOSTAT,, SRL. 

- măsura nr. 18,, De a asigura deţinuţii cu medicamente în cantitate 

suficientă conform spectrului maladiilor constatate şi în corespundere cu 

Protocoalele şi ghidurile naţionale cu evitarea procurărilor din cont propriu a 

medicamentelor şi consumabilelor” - În această ordine de idei, Vă informăm că, 

condamnații beneficiază de asistență medicală și de medicamente în volumul 

stabilit de Programul unic al asigurării obligatorii de asistență medicală, în 

conformitate cu legislația în vigoare. Referitor la achiziționarea medicamentelor 

Va informăm că se face centralizat fiind repartizate din incinta ANP. În caz de 

necesitate sau dacă lipsesc unele medicamente prescrise se achiziționează din 

farmacia orășenească de către instituția Penitenciarului nr.3-Leova. 

- măsura nr. 19,, Continuarea bunei practici de conlucrare cu instituţiile 

medicale din cadrul Ministerului Sănătăţii în vederea acordării asistenţei 

medicale deţinuţilor.” - A fost încheiat contract de prestare a serviciilor medicale 

cu Spitalul Raional Leova  Nr.5 CMV din 28.01.2022. 

 

Anexă: pe 3 file.  

Planul de măsuri pentru remedierea activității Penitenciarului nr.3-Leova  a 

aspectelor invocate de CpPT în cadrul vizitei realizate la data 12.08.2022. 

 

Cu respect, 

 

 

Director, 

comisar principal de justiţie                                                  Vladimir BARCARI  

 
Ex. A. Ceban 
tel. 078777457 
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